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Obytné věže (donjony) vybudované ve 14. století a možnosti jejich 
stavebního provedení na příkladech šlechtických hradů v Plzeňském kraji

Petr Kastl

Residential towers (donjons) built in the 14th century and the possibilities of their built 
construction on examples of several aristocratic castles in the Pilsen region

Abstract: The residential towers of aristocratic castles, which until to date have survived mostly in 
torsion form, are an interesting chapter of medieval architecture. The detailed reconnaissance of 
the preserved bricks structures of these buildings can be of key importance to understanding the 
buildings practices in the middle ages. The south-western region of the Pilsen region has several 
interesting castles in which the residential tower was one of the dominant elements.
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Úvod

Tento příspěvek se zaměřuje na jeden z  dominantních objektů hradní architektury 14. století 
a tím je bezesporu obytná věž, která je v odborné literatuře označována názvem donjon (např. 
Durdík 2009, 117). Vzhledem k polyfunkčnosti tohoto objektu (nesloužil pouze k obytným 
účelům, ale měl i funkci skladovací, provozní, správní a útočištnou), bude v rámci tohoto pří-
spěvku používán termín donjon. Donjon představuje pro území někdejšího Českého království 
stavební import ze západní Evropy (Durdík 2009, 117). První donjony můžeme v Evropě nalézt 
na území dnešní Francie již v 10. století (např. Loches) s větším rozšířením ve století 11. a 12, 
kdy tyto stavby nabývají mohutných rozměrů (Menclová 1972, 11–20; nověji Durdík – Bolina 
2001; Krahe 2014; Durdík 1998; Durdík 1977). V  blízkosti českého prostředí se první donjony 
objevují v  první čtvrtině 12. století (Přimda) a  další v  první polovině 13. století, např. Týřov 
(Durdík – Bolina 2001, 35–37; Durdík 2009, 569–570; Razím 2017, 160–166). Rovněž půdorysy 
donjonů jsou poměrně variabilní, přičemž na českém území převládají, s drobnými odchylkami, 
stavby čtvercového a obdélníkového půdorysu. Jistou výjimku představují donjony kruhového 
(Roudnice) či polygonálního půdorysu, např. Znojmo, i  když zde je otázka obytné funkce věže 
stále otevřená (Durdík – Bolina 2001, 37). Rovněž tak možnost existence polygonální obytné 
věže na Okoři (Durdík – Sušický 2000, 99) je stále otevřenou otázkou (o kaplové věži hovoří 
Záruba 2014, 224–228). Také interiéry donjonů a stavební řešení jednotlivých podlaží jsou po-
měrně variabilní, avšak v českém prostředí převládá plochostropá varianta. Některé z donjonů 
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mají zaklenuté přízemí, první patro a další podlaží jsou plochostropá. Toto řešení můžeme vidět 
např. ve Vlčkově věži ve Vimperku (např. Durdík – Kašpar 2000, 171–181) nebo na hradu Kost 
(Gabriel 2008, 46). Podobně mohl být řešen i interiér donjonu na Roupově (Anderle 2013, 135). 

Jakousi renesanci prodělávají donjony na českých hradech, a následně i na tvrzích, od poloviny 
14. století. Vybrané skupiny hradních donjonů z tohoto období se týká předkládaný příspěvek.

Donjon mohl představovat v rámci někdejšího hradního komplexu jen jeden z mnoha zděných 
objektů, jak je tomu například na Karlštejnu, Bečově nad Teplou, Velharticích nebo na Lipnici 
nad Sázavou. V některých případech byl donjon jediným zděným objektem celého hradu, jak je 
tomu např. na hradech Netřeb, Pajrek, Osvračín (?)1 nebo Kunžvart (blíže k této problematice 
Durdík – Bolina 2001, 121–130). Donjon byl v rámci hradní produkce 14. století definován jako 
věžovitý objekt s určitými stavebními a konstrukčními zákonitostmi. Jednalo se o zděnou více 
podlažní budovu, jejíž interiér byl ve většině případů přístupný po dřevěném můstku či jiné, 
lehce odstranitelné konstrukci v úrovni druhého nebo třetího podlaží, ale jsou i případy, kdy je 
interiér donjonu přístupný jak v úrovni prvního, tak v úrovni druhého podlaží. Takovým pří-
kladem může být Vlčkova věž na Vimperku. Obdobně přístupný mohl být i interiér donjonu na 
Roupově (Andrle 2013, 134).2 V případě Týřova (Durdík 1998, 44–45) se jedná o donjon, který 
byl opatřen vstupními otvory ve třech podlažích (sklep, první podlaží a druhé podlaží). 

Rovněž vnitřní uspořádání prostoru jednotlivých podlaží bylo variabilní. Ve většině případů 
převládají jednoprostorová podlaží, a to zpravidla u donjonů menších půdorysných rozměrů 
(Durdík – Bolina 2001, 35–36). U objektů většího půdorysu je pravděpodobná dvou (např. Rabí, 
Čachrov) i  více prostorová dispozice. Příkladem tří prostorové dispozice je interiér donjo-
nu v  Bečově nad Teplou (podrobněji Anderle – Kyncl 2002, 75–108). V Bečově ad Teplou se 

Obr. 1. Výřez ze základní mapy ČR 1:20 000 s vyznačením jednotlivých hradů: 1. Pušperk (okr. Klatovy), 2. Netřeb 
(okr. Domažlice), 3. Pajrek (okr. Klatovy), 4. Nový Herštejn (okr. Domažlice), 5. Rabí (okr. Klatovy). – Abb. 1. Die 
Karte der Tschechischen Republik mit der Aufzeichnung der einzelnen Burgen: 1. Puschberg, ursprünglich Fuchsberg 
(Bez. Klattau), 2. Neu Riesenberg (Bez. Taus), 3. Bayereck (Bez. Klattau), 4. Neu Hirschstein, ursprünglich Neu Herrnstein 
(Bez. Taus), 5. Rabí (Bez. Klattau).
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zachovalo členění interiéru zděnými příčkami, zatímco ve většině případů se jednalo o dřevěné 
konstrukce, po nichž se stopy ve většinou nezachovaly.

Tato studie se zaměřuje na jihozápadní část Plzeňského kraje. V tomto regionu se nachází, 
zpravidla v  torzální podobě, několik středověkých šlechtických hradů, u nichž lze spojovat vý-
stavbu donjonu s obdobím 14. století. U většiny objektů je období výstavby donjonu odvozeno 
z výsledků dendrochronologického datování nebo archeologických výzkumů.

U pěti z těchto hradů je stav zděných konstrukcí donjonů na takové úrovni, že bylo možné 
provést operativní průzkumovou dokumentaci dochovaných reliktů obvodových zdí, jejíž vý-
sledky budou předmětem následujících částí tohoto příspěvku.

Pušperk (okr. Klatovy)

Hrad, jehož první písemná zmínka je vázána k roku 1264 (více k historii tohoto hradu např. 
Sedláček 1996, 43; nejnověji Kastl 2015), se objevuje v predikátu purkrabího Pražského hradu 
Jaroše ze Slivna a Poděhus. Stavba hradu byla založena na vrcholové partii stejnojmenného vrchu 
ve výšce 582 m. n. m. 2 km severozápadně od Poleně (obr. 2). Hradní komplex prodělal v prů-
běhu 13.–15. století několik stavebních proměn, přičemž poslední radikálnější stavební činnost 
se dotýkala fortifikačního potenciálu hradu a proběhla v 80. letech 15. století. Tuto přestavbu 
můžeme spojovat se jménem Břeňka z Ronšperka (více k  této problematice Durdík – Sušický 
2005, 168; nejnověji Kastl 2014, 19–35). Dne 17. června roku 1473 byl hrad dobyt klatovskou 

Obr. 2. Pušperk (okr. Klatovy). Půdorysný plán hradu dle Z. Procházky s vyznačením jednotlivých stavebních etap 
(úprava autor). – Abb. 2. Puschberg / Fuchsberg (Bez. Klattau). Grundriss der Burg nach Z. Procházka mit der Aufzeich-
nung der einzelnen Bauetappen. Bearbeitung Autor.
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městskou hotovostí a nebyl již nikdy obnoven (SOkA Klatovy, Archiv města Poleň, sign. K 128, 
inv. č. 2). 

Zhruba v pomyslném středu hradního areálu (obr. 2) se nacházejí relikty obvodového zdiva 
původního donjonu, upraveného počátkem 17. století na kapli sv. Václava (Durdík – Sušický 
2005, 168). Ačkoli bylo ještě koncem 19. století obvodové zdivo donjonu poměrně dobře za-
chovalé a z větší části bylo ještě omítnuté, jak je patrné z kresby F. A. Hebera (2002, 311) (obr. 3), 
tak je současný stav objektu poměrně žalostný. Do dnešních dnů je nejlépe dochována pouze část 
východní obvodové zdi, jejíž vnější líc dosahuje výšky cca 6,5 metru nad okolní terén (obr. 4). 
Severní úsek obvodové zdi byl pravděpodobně stržen v 17. století v souvislosti s přestavbou don-
jonu na výše uvedenou kapli a místo něj byl vystavěn polygonální závěr presbytáře, z nějž se do 
současnosti dochoval pouze relikt s viditelným zalomením zdiva, o výšce cca 4 m. Dále je pozo-
rovatelný krátký úsek západní obvodové zdi s jihozápadním koutem a dodnes patrnými otvory 
po osazení stropních trámů prvního podlaží (obr. 5). Jižní část donjonu je, až na krátké úseky 
zdiva navazujících na jihovýchodní a jihozápadní kout, zcela zakryta destrukcí, která z větší části 
pohlcuje interiér donjonu a dosahuje až do výše 2,5 m nad úroveň okolního terénu. Obvodové 
zdi donjonu byly vystavěny z  lomového kamene spojovaného, oproti obvodové hradbě, nepříliš 
kvalitní vápennou maltou (Procházka 2004, 163). 

Obr. 3. Pušperk (okr. Klatovy). Vyobrazení hradu od F. A. Hebera (Heber 2002, 311). – Abb. 3. Puschberg / Fuchsberg 
(Bez. Klattau). Abbildung der Burg von F. A. Heber (Heber 2002, 311).
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Obr. 4. Pušperk (okr. Klatovy). Vnější líc východní zdi donjonu. Foto autor 2014. – Abb. 4. Puschberg / Fuchsberg (Bez. 
Klattau). Die östliche Außenmauer des Donjons. Foto Autor 2014. 

Obr. 5. Pušperk (okr. Klatovy). Horizontální řez donjonem v úrovni prvního podlaží. Červeně – 14. století. Hnědě – 
17.  století. Kresba autor. – Abb. 5. Puschberg / Fuchsberg (Bez. Klattau). Der Horizontalschnitt durch den Donjon im 
Niveau des ersten Stockwerkes. Rot – 14. Jahrhundert, braun – 17. Jahrhundert. Zeichnung Autor.
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Donjon měl půdorys pravidelného obdélníku o vnějších rozměrech cca 21x15 metrů, s ori-
entací podélné osy ve směru sever – jih (obr. 5), a byl v polovině 14. století vestavěn do prosto-
ru stávajícího hradního komplexu (Durdík – Sušický 2005, 169). Datace výstavby donjonu je 
odvozena z  výsledku provedeného dendrochronologického datování vzorku prkenné výdřevy 
pouzdra dveřní závory v místě vstupu (Procházka 2004, 147). Jako stavebníka tak můžeme s jis-
tou dávkou pravděpodobnosti identifikovat Racka z Pušperku, jednoho z posledních příslušníků 
rodu Hroznatovců vlastnících tento hrad (Procházka 2004, 147). 

Vstup do donjonu byl situován ve východní obvodové zdi poblíž jihovýchodního nároží 
v  úrovni druhého podlaží.3 Vstupní dveře byly zajištěny dvěma masivními vodorovnými zá-
vorami s  průřezem cca 20x20 cm umístěnými nad sebou ve vzdálenosti cca 30 cm ve hmotě 
obvodového zdiva, 30 cm od vnějšího líce východní obvodové zdi. Hloubka těchto otvorů dnes 
dosahuje 1,4 m.

Interiér donjonu byl dvouprostorový (obr. 5). Menší prostor měl v interiéru rozměry cca 11x2 m 
a tloušťka obvodové zdi (mimo severozápadní) dosahovala cca 1,6 m. Ačkoli je výrazně patrná 
diferenciace tloušťky zdi donjonu (obvodová zeď většího prostoru má 2,5 m a menšího prostoru 
1,6 m), nelze hovořit o přístavku.4 Obvodové zdivo obou prostor bylo postaveno souběžně, neboť 
zde není patrná žádná stavební spára. Z dochovaných reliktů po zabezpečení původního vstupu 
(existence trámových kapes dveřních závor) je možné tento prostor, který představoval v úrov-
ni druhého podlaží někdejší zádveří, určit jako komunikační koridor. Zda sloužil i pro spojení 

Obr. 6. Pušperk (okr. Klatovy). Jihovýchodní roh interiéru donjonu s dochovanými otvory po stropních trámech 
prvního podlaží s viditelným odsazením (označeno čarou) obvodového zdiva. Foto a úprava autor 2014. – Abb. 6. 
Puschberg / Fuchsberg (Bez. Klattau). Die südwestliche Ecke des Donjon-Innenraumes mit den erhaltenen Decken-
balkenlöchern des ersten Stockwerkes mit dem sichtbaren Absatz des Umfassungsmauerwerks. Foto und Bearbeitung 
Autor 2014.
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s  dalšími podlažími, je dnes obtížné posoudit. Díky rozměrům interiéru tohoto prostoru zde 
mohlo být umístěno i dvouramenné (dřevěné?) schodiště.

Druhý, větší prostor představoval provozně obytnou část. První podlaží, které mělo asi sklado-
vací charakter, dosahovalo v  interiéru plochy 10x11 m. První a druhé podlaží odděloval trámový 
strop. Trámy byly osazeny na šířku interiéru s orientací východ – západ a byly zapuštěny do 
obvodového zdiva cca 85 cm hluboko. V západním a východním úseku zdiva interiéru se docho-
valy otvory po osazení těchto trámů. Trámy mohly mít průřez cca 22x23 cm, délku cca 11,7 m 
a byly instalovány v pravidelných rozestupech cca 40 cm. Nad horní hranou trámových otvorů je 
v horizontální rovině dodnes viditelné odsazení obvodové zdi o cca 15 cm, které vytvářelo v inte-
riéru ústupek (obr. 6). Plocha druhého podlaží byla 10,3x11,3 m. Horní plocha stropních trámů 
se nacházela ve stejné úrovni jako odsazení obvodové zdi, což umožňovalo částečné přetažení 
podlahy v prostoru druhého podlaží na tento ústupek. Zda byl pod tímto stropem instalován 
průvlak, jenž by eliminoval prohýbání stropních trámů, nemůžeme s  jistotou říci,5 ale vzhledem 
k  jejich malému průřezu je existence kolmo osazené podpěry více než pravděpodobná (Pro-
cházka 2004, 163). Stav dochování obvodových zdí pušperského donjonu nedovoluje s jistotou 
říci, zda stejné stavební provedení (odsazení zdí v interiéru) bylo použito i v dalších podlažích, 
nicméně lze s touto variantou počítat (obr. 7). 

Řešení schodišťového koridoru, umístěného do samostatného obezděného sektoru v in-
teriéru donjonu není v českém prostředí až tak časté. Jednu z mála analogií může představovat 
hrad Himlštejn na Karlovarsku, který je ale podstatně mladší (1. polovina 15. století) a roz-
měrově menší (12x8,5 m). V případě Himlštejnu je prokázána existence kamenného schodiště 
spojujícího suterén s přízemím a přízemí s prvním patrem. Do vyšších úrovní se zdivo nedo-
chovalo, a tak není možné prokázat, zda tento schodišťový koridor spojoval i další patra (Hefner 
1994, 25–27). 

Obr. 7. Pušperk (okr. Klatovy). Vertikální řez donjonem s hypotetickým řešením stavební konstrukce zdiva a jednotli-
vých podlaží. Tmavě – dochované obvodové zdivo. Světle – předpokládané, ale do současnosti nedochované obvodové 
zdivo. Kresba autor. – Abb. 7. Puschberg / Fuchsberg (Bez. Klattau). Der Vertikalschnitt durch den Donjon. Dunkel – 
heutiger Stand, hell – vermutlicher Durchlauf des ursprünglichen Mauerwerks. Zeichnung Autor. 
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Obr. 8. Netřeb (okr. Domažlice). Relikty vnějšího líce jižní obvodové zdi a  jihozápadního nároží donjonu. Foto autor 
2017. – Abb. 8. Neu Riesenberg (Bez. Taus). Relikte der südlichen Ringmauer und der südwestlichen Ecke des Donjons. 
Foto Autor 2017.


